IL C.ol.F. Al LAVORATOR! bELLA CARROZZERIAN— ..

Lunedl 15 Aprile si é riunito 1'Esecutivo del C.d.F. della Carrozzeria in 5a Lega.
» VALUTA / positivamente le lotte e le iniziative rivendicative presenti nelle va-
rie officine a partire dalla Verniciatura, aila ¥ 10, alla THEMA e quelle che si
stanno preparando nel. rimanente delle officineé. Ritiene comprensibile una certa
prudenza di parte dei lavoratori in quanto sottoposti a ricatti continui;
negativamente inveée l'atteggiamento arrogante della Direzione FIAT.

su una vera e propria INIZIATIVA RIVENDICATIVA PER TUTTE LE OFFICINE della Car-
rozzeria con al centro il problema delle condizieni di lavoro a partire dai’ ca-
richi ‘di lavoro . '

I CARICHI D1 LAVORD

5L pud dovorare in maniere diversa : NOL.RISPONDIAMD DI S1- alla VOLVO in Svezia
nen c'é pil la catena di montaggio e si lavora da fermo con mansioni oltre i 20'.
AL1'ALFA ROMECQ nelle linee sono stati introdotti ™i gruppi di produzione™ e le
mansioni sono attorno ai 10 minuti per operalo. Nell'uno e nell'altro caso ci ha
guadagnato l'azienda e anche i lavoratori cem ritmi di lavoro pilt sostenibilil!

I carichi di lavoro ad oggi sao il "wodermno” rischio alla salute !sper ridurlo,
le proposte di lavorare con “le iscle Qi montaggio o con 1 gruppi di produzione"
sarebbero le sole veramente EFFICACI.!

Sevla FIAT non ¢ intenzionata a ridurre questo rischio occorre costringerla a
contrattare UNA MINORE ESPOSIZIONE AL RISTHIO ALLA SALUTE DA CARICHE DI LAVORO

Una minore esposizione al aischio "da canrichi di lavoso” avviene attagvendo:-

1% Rivedendo le “saturaiimi massime individuali™ previste nell ‘accordo 5.8.71;
2% Rivedendo il “"concetto/nommm” sulla VELOCITA' DI BSECUZICGHNE (= il famoso 133
in un prossime volantino (il N° 2) spiegheremo cosa vuol dire;

'

ZRichiediamo da subito [L RADDOPPIO {come minimo) di_tutte le percentuali per

i FATTOR1 D1 RIPOSO per tutte le lavorazioni a produzione prestabilita:
Tutto questo per tenere conto degli attuali tempi di lavoro e dell‘eta media;
(anche su questa questione nei prossimi giorni spiegheremo con appositi volantin{?;
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In molti posti di lavoro é tempo che decine di lavoratori passino al 4° LIVELLO
o ad una fascia salariale superiore. Questo per la capacita acquisita in anni e
anni di lavoro e per le stesse mansioni per cui vengono adibiti dai Capi .

SALARIO

* 1'UNA TANTUM..... per TUTTL !!! non si capisce perché sole ad alcuni !!

* istituzione di un "premio qualita" per Reparto / di una cifra xﬁdi cui 2/3
uguali per tuiti / 1/3 variabile mensilmente reparto per reparto (si potreb-

. bero assumere in parte alcuni criteri delle cosiddette "gare'y e riformare

"

invece altri = legame con la presenza ¢ multe, controllo scarti, ecc. ;
Alla LANCIA di Chivasso lavoraiori e Sindacato sono gla impegnati su questo.
Anché sui "disagi linea" e specie sulla l4a va aperta la discussione;!
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lavbzzalthil de pnopa.&te A eaposte dono evidentemenite apente alla discussione

di Zutti, nel prossimi gioani fonrninemo maggioni dettagli con appo-
4Lt volantini. la prossima settimena. faremo una prime vealfica con

J assemblee netrnibuite pea coni officina . :
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LOCITA D ESECUZIONE: dey 4 a 427
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Cosa é da "velociila di esecuziona"

Deriva dagli studi sulla "fisiologia umana" (= affaticamento da lavoro industria

le e precisamen'te studi sul "metabolismo basale') che hanno stabilito che il rap

porto massimo tra attivitd « ripnsm non puo mpe«rmw il 4:3 / supevato questo li-
mite "1° iN’E‘EGEITﬂ“ PSICO/F15ICA’ DELL' INDIVIDUO E° IN T‘ERE@LO.,.

Questimi comlicate vhe U nratica signi ificano:

AN s

* se in 60 minut i a ritms “normale” si possoene farve 60 pezzi, a ritmo
Yy "wveloce” si possono fare 1/3 in pid, ciod 2 in pilt = 60420 = 80

Vot

ovvero: se in 60 minuti a ritmo "normale” si possonc fare 100 pezzi, a ritmo
“veloce™ si possono fare 1/3 in pild, ciod 33 in pid = 100433 = 133.!

g : q " Y oy
Pend. ... cosa . Sighifica lavorare a "vedocita a 133" 77

1° esempio = CAMMINARE = N° 117 passi al minuto della lunghezza di 7.) <m., cor-
‘ ‘rlspondf_n'te ad una velocita di 5,265 Km/ora

cano doti. Romi Ll abblomo quasd tutti dal 15 ai 20 di anziondic
Fiat (quaai tutil alle linee) pen non dize L'etd media sopra L 40
annd ; abblame gia camminato Zanto ! ogni settimana dietro alle scog
che facciams "avaniotil” Kny fai camminane qualcun'adtae

Lavorando a 127 di rendimento (= meno 6 punti di velocits) farei3l6
metri in menc = a 4,950 Km./ora. BE' chiaro che 316 metri in meno mole
iiplicato per il N° degli operai fa uwm bel pd di Km. in meno,per com-
pletare i quali occorre PIU’ ORGBNICD = P10’ OCCUPAZIONE !

2% esempio = MOVIMENT! DEL CORPO (FLESSICH1L)

¢ 35 flessioni del @.’::’)_};p{) g;lw;ﬁmut@ = dalia posizione ereita a pom
tare le dita a 45 am. dal suolo; ‘

Lavorando a 127 {:mn e 6 punti di rendimento)} sarebbero 3 i‘iestslo
ni in meno = 32.1%

carno dott; Romiii: adano sempre 9li operai di puima! elcuni di noi selgono e
' /..ﬁendorw dalle vettune centinaia di volie al g,wvmo fr
wee Tstane ella catena fa male alla achiena”.....
Provare pea caedere !
LAVORATORI gli esempi che abbiamo riportato fannc parte dei manuali della cosid,
detta "crmctemlc&" (in pratica cid® che studiano i cronemetristi); ci wiene
spacciata come SCIENZA per cui indiscutibile! La cosa strena perd,a cul non si
risponde, é che di questi manuali ce ne sono a DECINE ¢ non se ne trova uno che
dice la stessa cosd; per esenmpic in alcuni viene detto che per le donne la mag-
OIOI‘aZIGWI"'“ per le "necessitad fisiologiche” mon.é il &% come in FIAT ma bensi
il 6% che savebbe uguale a IO0mirwti di pausa in pid nella giornata.
DOMANDA : dove 'sta la verita / dove std la scienza? -
uns 'scienza che non difende la salute di chi lavora = COSA SERVE 777

%
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